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GF hos SSF

ett diskussionsunderlag

Bakgrund:
Både Sveriges Släktforskarförbund och Genealogiska Föreningen är i behov av nya och mer ändamålsenliga lokaler. Behovet är inte överhängande, eftersom båda organisationerna har kontrakt som räcker ett bra tag till, men ändå så pass trängande, att det har varit läge för att börja se sig om på hyresmark-naden. Vid dessa första sonderingar utkristalliserade sig snabbt ett alternativ som klart intressant och välanpassat för verksamheten, både den befintliga men också den framtida. Lokalerna, inte minst hörsalen, entrén, lektionssalen och sammanträdesrummet skapar utrymme för fantasi och kreativitet. Lokalerna i Sundbyberg skulle kunna utvecklas till ett ”Släktforskarnas Hus”, ett centrum för svensk släktforskning, dit forskare inte bara från Stockholmsområdet utan från hela landet kan söka sig. Satsningar på utåtriktad verksamhet, t.ex. mot skola och universitet, mot pensionärsföreningar och även mot den stora gruppen ”daglediga”, förtidspensionärer och arbetslösa, skulle kunna bli möjliga.. 

Lokaler:
De aktuella lokalerna kan i förstone tyckas allt för stora, omkring 1100 kvm.


Detta skall jämföras med de utrymmen GF och SSF idag förfogar över på kanske 600 kvm. Mellanskillnaden upptas huvudsakligen av Hörsalen och entrén, vilka utrymmen dock är de som skapar det mervärde och den potential för kreativitet och utveckling som berörts ovan. En del av de kontorsmöbler, hyllor och bord, som idag finns i lokalerna kan komma att gratis ställas till vårt förfogande. I källarplanet finns möjlighet att hyra ett, två eller tre utrymmen för magasin, lager och förråd. Fastighetsägaren är villig att på alla sätt anpassa lokalerna efter våra behov, både vad beträffar väggar och dörrar, men också när det gäller datainstallationer/nätverk. Kontraktstiden kommer att bli minst 5 år med löfte om förlängning. Eventuellt kan det gå att förhandla fram ett 10-årsavtal.

Rums-
En första skiss har utsänts. När det gäller rumsfördelningen är allt fortfarande i 

fördelning:
högsta grad förhandlingsbart. De 8 rummen mot gatan framstår dock som oerhört lämpliga för biblioteksverksamheten, liksom rummen på andra sidan korridoren får sägas vara väl ägnade till läsesal respektive café/tidskriftsrum. 

Bibliotek
GF förfogar över betydande samlingar av för släktforskare intressant litteratur.

och läsesal: 
SSF har ett mindre handbibliotek, förmodligen i hög grad överlappande GFs ”sortiment”. Vid en eventuell sammanslagning är det säkert lämpligt att vardera organisationen behåller äganderätten till respektive samling. Detta kan göras genom att ägarna till den mindre samlingen (SSF) stämplar sina böcker så att de vid en eventuell framtida ”skilsmässa” lätt kan särskiljas från den större samlingen. Tillsammans skulle organisationerna kunna förse den tänkta läsesalen med ett urval av den mest intressanta och frekventa litteraturen: släktkalendrar, herdaminnen, yrkesmatriklar, register och hjälpmedel, uppslagsverk o.s.v. Resten skulle kunna inordnas temavis (släktutredningar, topografi, utländsk litteratur etc.) i de olika rummen på andra sidan korridoren, d.v.s. GFs lokaler. GF bibehåller full beslutanderätt i allt vad som gäller de egna samlingarna – Släktforskarnas arkiv.

Öppenhet
Mot att läsesalen och samlingarna blir tillgängliga för alla släktforskare skulle SSF å sin sida kunna bidra med en rad stödjande åtgärder:


*   Finansiering av en bibliotekarietjänst (t.ex. halvtid)

*   Inköp/tillhandahållande av ny enhetlig bokhylleinredning (ca 400 

hyllmeter) och viss övrig kontorsinredning för biblioteksdelen, läsesal och 

café/tidskriftsrum, som ställs till GFs förfogande. Ytterligare hyllutrymme 

kan, vid behov, tillskapas i korridoren, samt givetvis i magasinen.

*   Årlig budget för bokvård, ombindning, reparation av bokbeståndet.

*   Årlig budget för nyinköp och kompletteringar av det befintliga bokbeståndet.

*   Samordning av tidskriftshanteringen. Budget för prenumeration av vissa 

     utländska tidskrifter.  




Distribution
SSF har ett modernt system för lagerhantering och distribution. I den mån GF så 

önskar, skulle delar av detta system även kunna omfatta GFs produkter. Ett gemensamt närlager med inslagningsbord etc. skulle kunna vara en möjlighet. GF skulle också kunna få del av förbundets postservice (hämtning/lämning) och övrig infrastruktur. 

Produk-
En ”teknisk avdelning” med modern datautrustning med scanning,

tionsenhet
digitalfotografering, kopiering o.s.v. skulle kunna vara en gemensam angelägenhet för alla i huset ingående föreningar. Denna skulle också kunna utvecklas till en ”Produktionsenhet”, där förbundet skulle kunna bistå med hela eller delar av produktionen av nya databaser, CD-skivor, böcker o.s.v. Denna resurs måste i så fall bli tillgänglig för alla medlemsföreningar. En gemensam


supportfunktion till de olika föreningarnas datautrustning och nätverket skulle också kunna vara möjlig.

Projekt
Från tid till annan uppstår möjligheter att få tillgång till gratis eller näst intill gratis arbetskraft via arbetsmarknadsåtgärder, jobbträning, omplaceringar o.s.v. Samtidigt är behovet av excerpering och scanning/digitalisering i det närmaste omättligt. En gemensam hantering av sådana projekt i form av en modern ”excerperings-central” med arbets- och handledning skulle kunna vara en möjlighet. Excerperingscentralen skulle också kunna användas till frivilliga registreringsprojekt.

Marknads-
SSF har unika möjligheter att få ut information och reklam kring egna och

föring
andras produkter. Släkthistoriskt Forum når bortemot 10.000 prenumeranter, medlemstidningen Angeläget når alla föreningar och Nättidningen Rötter har årligen miljoner och åter miljoner besökare. GF skulle, genom att låta SSF marknadsföra sina produkter och resurser, inklusive SLÄKTFORSKARNAS ARKIV, och nyttan av att stödja denna viktiga verksamhet, kunna få ett helt nytt genomslag och ett på sikt växande medlemstal. NB! Även om förbundet skulle få i uppdrag att hantera GFs marknadsföring och distribution så är det ingenting som hindrar, att GFs egna medlemmar skulle kunna komma i åtnjutande av rejäla rabatter på GFs produkter. Även Släkt och Hävd skulle i ett sådant scenario kunna vara en medlemsförmån för GFs medlemmar, men prenumerationsbar till ett högre pris för övriga. 

Kostnad
Hyreskostnaden för GF, liksom för övriga föreningar, måste bestå av tre delar:
1.   Kvadratmeterkostnad för de specifikt egna lokalerna.


2.   Del i kostnaden för gemensamma utrymmen och nyttigheter.


3.   Del i kostnaden för infrastruktur: städning, larm, nätverk o.s.v.

Svårast att räkna ut blir givetvis den andra punkten, där en rad hänsyn måste tas, inte minst rättviseaspekter visavi alla andra medlemsföreningar i SSF. Förbundet ber att få återkomma i denna del.
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