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Motion till årsmötet 2008 med Genealogiska Föreningen 

angående misstroendevotum
För ideella föreningar såsom GF finns inte någon specifik lagstiftning som för t. ex. ekonomiska föreningar. Det finns således ej någon tillsynsmyndighet. Tillsynen av att föreningens stadgar följs av styrelsen och att styrelsen sköter sina åligganden i enlighet med god föreningssed åvilar således föreningens tre viktigaste organ: 

1) årsmöte, 2) revisor och 3) valberedning, varvid årsmötet är föreningens högsta beslutande organ. 

GF:s auktoriserade revisor har förklarat "att som revisor kan han ha åsikter om budget, men ej en åsikt om styrelsen gjort rätt saker eller inte." Valberedningen förvägras protokollen från styrelsesammanträden enligt styrelsens beslut den 2007-06-01. Därmed återstår det för årsmötet 2008 att bedöma om styrelsens ledamöter skött sina uppgifter i enlighet med stadgarna och i enlighet med god föreningssed. 

Vi anser att ordföranden och vice ordföranden för Genealogiska Föreningen under flera år icke följt föreningens stadgar (bl. a. § 16) genom att genomdriva beslut i styrelsen utan hörande av medlemmarna (nedläggning av SoH och avtal med DIS) samt genom att försvåra respektive omöjliggöra medlemmarnas insyn i styrelsens arbete enligt ovannämnda beslut. Vidare har ordföranden och vice ordföranden undanhållit väsentlig information för medlemmarna samt lämnat vilseledande resp. osann information till medlemmarna på årsmötet och i olika medlemsbrev. Därmed har ordföranden och vice ordföranden visat bristande respekt och förtroende för medlemmarna.

Med anledning av detta anser vi att ordförande och vice ordförande i GF har förverkat sin rätt att ha medlemmarnas förtroende och vi hemställer därför åt årsmötet att detta må uttala sitt misstroendevotum mot ordförande och vice ordförande och att med omedelbar verkan entlediga dessa från sina uppdrag. 
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