
YRKANDE 
avseende "Fråga om mötet blivit stadgeenligt utlyst" (punkt 2 på dagordningen)
Genealogiska Föreningens stadgar, 22 §, föreskriver följande:
"För ändring av dessa stadgar krävs likalydande beslut vid två på varandra följande föreningsmöten varav minst ett ordinarie årsmöte och med minst fjorton dagars mellanrum. För beslut krävs två tredjedels majoritet av de avgivna rösterna". 

Av detta framgår entydigt att varje förslag till stadgeändringar skall behandlas på två medlemsmöten samt att det krävs 2/3-dels majoritet av vid båda möten avgivna rösterna. 

Vidare framgår av stadgarna att de avgivna rösterna måste räknas och måste antecknas till protokollen för att kunna avgöra med vilket röstetal en motion till stadgeändring har antagits respektive avslagits efter två läsningar. 

Till årsmötet 2008 med GF inlämnades bifogade motioner avseende stadgeändringar vilka behandlades första gången på årsmötet 2008. Av stadgarna följer att dessa motioner skall behandlas andra gången på årets föreningsmöte. Behandlingen av dessa motioner saknas dock i kallelsen till mötet varför mötet formellt inte är korrekt utlyst. Något godkännande av dagordningen saknas i densamma varför frågan måste behandlas under denna punkt. 

Jag yrkar härmed i första hand på att dagordningen kompletteras med en andra läsning av fjolårets motioner avseende stadgeändringar under punkten 15, varefter mötet förklaras behörigen utlyst, samt i andra hand att årets möte förklaras icke behörigen utlyst. 

Om mötet beslutar att komplettera dagordningen enligt mitt förslag yrkar jag under behandlingen av fjolårets motioner på att behandlingen av dessa vid fjolårets möte ogillas i och med att något justerat och således godkänt protokoll från årsmötet 2008 saknas och någon röstlängd från fjolårets möte samt röstetal från voteringarna likaså  saknas. 

Om mötet bifaller mitt yrkande föreslår jag att den första läsningen av motionerna avseende stadgeändringar sker endera vid ett extra medlemsmöte eller vid nästa års ordinarie föreningsmöte. 
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